

今日视点

平心而论

让劳模成为全社会的“明星”

恶人猖獗伤害的岂止是人民警察

□ 肖华

【新闻背景】4月26日下午,北京八中迎来一批特殊的客人。在“五一”国际劳动节来临之际,3位全国劳动模范来到北京八中,他们兴致勃勃地参观了学校的校园建设和教学实训情况,与师生会面交流。(4月27日《人民日报》)

“劳模进校园活动”是今年的全国劳模表彰大会新增的活动,作为劳动者的杰出代表,劳模们为社会进步作出了巨大的贡献,理应受到全社会的关心和尊重。可近些年来,一些人奉行金钱物质至上,导致轻视劳动、忽视劳模的风气蔓延滋生,也对校园中的青少年产生不利影响。

调查显示,如今很多学生崇拜的对象是

歌星、影星等,却鲜有学生把劳模当作崇拜对象。除了社会上不良思想的影响,恐怕也和当下的教育不无关系。很多学校谈到对学生的理想激励,就喜欢把成功人士、明星名人请进校园,却很少把劳模请进校园。尽管各地每年都涌现出不少优秀劳模,但对来说都是陌生的,当学生对劳模所知甚少,又如何尊重劳模。

劳模是社会的宝贵财富。不管社会发展何种阶段,都不能没有劳模的激励。劳模尽管大多是普通工人,他们来自基层,也可能并不是很富裕,但是他们应该得到尊重。因为一个国家的经济增长和社会进步,都离不开劳动者默默无闻的付出和耕耘。可以说,一个不爱劳动、不尊重劳动者的民族是没有希望的民族。

要让全社会都来尊重劳动者,最好的办法就是从学生抓起。让学生从小就有热爱劳动、尊重劳模的思想,长大之后才会用劳模的精神鼓励自己,在自己的工作岗位上更加辛勤的劳动。当然,劳模作为一个优秀群体也在不断地与时俱进,当代劳模更加注重知识和创新,要做一个得到时代认同的劳模,不但要付出辛勤的汗水,还需要有智慧。劳模进校园,让人感受到了一种久违的温暖。这种温暖不仅温暖着劳模的心,还温暖着我们每个人的心。

劳模的精神需要代代相传,而教育就承载了这样的功能。让劳模进校园,既是对学生的教育,也是对劳模的一种社会价值的承认。当更多的人以劳模为荣,以劳模为榜样,我们这个社会才会不断进步。

□ 文杰

【新闻背景】一名中年男子手持一把明晃晃的菜刀,狂砍两辆警车的玻璃……这是26日下午2时50分发生在亳州路派出所门口的一幕,暴行持续了十几分钟,但亳州路派出所大门却一直紧闭。27日上午,该男子被抓住。疯狂警车的原因是其与前妻吵架后泄私愤。(4月28日《合肥晚报》)

派出所作为公安系统的基层组织,属国家机器的重要组成部分。如今,肩负着保卫国家和人民生命财产安全重任的人民警察,连自身安全都无法保护,在暴力袭击面前无所作为,着实令人吃惊,令人难以理解,难怪会让群众议论纷纷:“肯定是警察干坏事了”、“是不是派出所干了见不得人的事情”……

勿庸讳言,在现实生活中,确有“吃了人家嘴软,拿了人家手短”的警察,对犯罪分子消极放纵、网开一面。去年,在重庆查处的黑恶势力“保护伞”中,公安机关工作人员竟占64%。他们为了了一己之利,置本身职责和人民利益于不顾,与黑恶势力相互勾结、沆瀣一气,为帮助黑恶势力逃避打击通风报信、出谋划策。诸如此类的警察,面对打上门来的黑恶势力又岂敢还手?

当然,公安机关遭遇上门袭击的原因可能还有很多,比如上海袭警案,就是因为公安机关警惕性不高、安全意识差,对打上门来的暴力犯罪不能及时作出反应;还有基层派出所警力不足,值班人员少又缺乏警务实战技能,也给暴力袭警者提供了“方便”。此外,法律对人民警察缺乏明确的保护规定,遇到不法侵害时警察手无寸铁或不取动用警械、武器,以法护警的“盲点”也助长了犯罪分子的嚣张气焰。

恶人猖獗而派出所大门紧闭,不管原因何在,伤害的不仅是人民警察,还有法律的尊严和人民群众的切身利益。如果任其滋长蔓延,不加遏制,将引发更多的危害,必须引起全社会的重视。

热点纵论

见义勇为遭追砍,旁观者为何冷漠

□ 张楠之

【新闻背景】兰州市城关区一名男子外出时见到小偷向一名妇女行窃,见义勇为揭发小偷,反遭小偷追砍,整个过程没有路人伸出援手,有人挖苦他“是不是做生意钱挣多了,这么爱管闲事”。失主因过于惶恐逃离现场,被找到后连声道谢。(4月27日《环球时报》)

麻雀虽小,五脏俱全。一次看似平常的见义勇为事件,却反映出几多世态炎凉。我们这个社会越来越缺少“路见不平,拔刀相助”的英雄,却永远不缺少冷漠的看客,更不缺少当了看客还要说风凉话的人。“是不是做生意钱挣多了,这么爱管闲事”,这句话再通俗一点讲,就是“吃饱了撑的”,看客或许还有些是因为胆怯而非冷漠,但说风凉话者的态度则让人感到了刺骨的冷。

大家生活在一个共同的社会里,谁都无法置身事外。社会风气好,我们每个人都可能成为受害者。一个小偷猖獗的城市,每个人被偷的概率都会增大;如果多数人对小偷的报复行为无动于衷,每个人被小偷追砍的概率也会增大。挖苦见义勇为者对于社会风气的变坏起了直接的促进作用,而无动于衷的旁观者何尝不是推动者呢——他们的无动于衷对小偷是一种放纵,更是一种变相的鼓励。

相对于社会成员因个人选择而导致社会风气恶化来说,行政、司法等部门对这种恶化所要承担的责任显然更大。南京彭宇案发生以后,人们助人为乐的热情已经被类似案例所带来的示范、引导作用所稀释,助人为乐、见义勇为已经不再是一些人遇事后的本能反应,而是需要反复斟酌、权衡利弊。那些看客

中就可能有人正经历着思想斗争的煎熬,最终在权衡之后还是没有出手相助,因为他无法确知自己出手后将面临的是荣誉还是牢狱。

每一个想批评看客、挖苦者的人都应该想一想,自己是否“五十步笑百步”,自己遇到这样的情形会不会像他们一样?公权力部门更要想一想,哪天局长、处长遭遇类似的情形时,如何保证能有人出手相助?

《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

观点圆桌

住别墅的“偏爱”很可怕

【新闻焦点】

据《广州日报》报道,一篇《实拍衡山县电力局气势恢弘的别墅群叹为观止》的帖子出现在各大论坛,湖南省衡山县电力局就此表示,修建别墅是职工自发行为,在衡山“偏爱住别墅”、“有住别墅的习惯”。



绘图 焦海洋

“偏爱”是如何炼成的

电力别墅群“很牛”,修建理由则“更牛”。“偏爱住别墅”、“有住别墅的习惯”,试问这种偏爱是如何炼成的?员工是不是还偏爱公款吃喝、出国旅游等,是不是这些偏爱都要一一满足?

——论者万阁歌

须第三方介入调查

公众关注电力别墅,并不是想探讨生活习惯问题,而是要探究别墅群后面是否存在

“猫腻”,存在国家三令五申禁止的“福利房”影子。希望相关部门能以第三方的身份及时介入调查,给出一个真实、权威的结论。

——论者陈尧

垄断高薪是“根基”

即便电力行业员工造别墅“合规合法”,也只能证明现行收入分配机制的缺陷。垄断行业的高薪正在破坏着社会的公平正义,影响和谐社会的建设,影响改革发展成果的共享。构建和谐社会,必须重视收入分配的公平问题。

——论者王旭东

洛阳网
——洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

点击生活 服务无限

广告热线

0379-65233618

地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层